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Changes in the landscape and biodiversity result from the past and current socioecological interactions. Socioeco-
logical research must bridge mismatches in various scales: spatial (from local to national), temporal (different time 
horizons) or disciplinary (number of disciplines) and harmonisation of results of each scale is inevitable to consider 
suitable and applicable management of the landscape. The Poloniny National Park belongs to the most valuable 
regions of ecological importance. During the last decades territory came through several political and socioeconomic 
changes and footprints on the landscape and biodiversity are visible. Traditional forms of individual farming and 
specific non-forest landscape structure, consisting of mosaic of meadows, pastures and narrow fields, have been sig-
nificantly changed, impacting also biodiversity of agricultural ecosystems, on the contrary area of forests increased. 
The landscape research, which has been done in this territory so far, can be considered as the long-term. The most 
valuable outputs reflect interpretation of changes in comparison of diversity of plant communities and selected in-
vertebrates for the period of 10–15 years. In the long-term perspective, we can summarise that meadows without 
management for 15–20 years and with advanced overgrowing were less diverse (for plants and invertebrates) than 
meadows with the regular management. However, this fact is insignificant in a short-term (e.g. 5 years), respectively 
the results of zoological research are not apparent. We also concluded that specific farming management with a suf-
ficient financial support is inevitable as for biodiversity maintenance as for integrated landscape protection and 
sustainable development of the region.
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Harmonizácia informácii rôznych úrovní, či už 
priestorových (od lokálnych po regionálne), časových 
(rôzne časové horizonty), alebo disciplinárnych (kom-
plexnosť výskumu) je neoddeliteľnou súčasťou integ-
rovaného socioekologického výskumu. Práve nesúlad 
medzi spomenutými úrovňami pri výskume socioekolo-
gických systémov je jedným z hlavných dôvodov nedo-
statočného poznania prebiehajúcich procesov na lokálnej 
a regionálnej úrovni, absencie adekvátnych podkladov na 
manažment územia s priamymi dôsledkami na biodiver-
zitu. Je viacero vhodných metód na preklenutie rôznych 
úrovní socioekologických systémov (Redman et al., 2004; 
Dirnböck et al., 2013), ktorých neoddeliteľnou súčasťou je 
však práca s užívateľmi a vlastníkmi s cieľom minimali-
zovať konflikty pri aplikácii lokálneho alebo regionálne-
ho manažmentu (resp. jeho optimalizácie), odvodeného 
zväčša z implementácie národných politík.

Socioekologický prístup je aplikovaný aj v marginál-
nom území severovýchodného Slovenska – v Národnom 
parku (NP) Poloniny, ktorý bol vyhlásený v roku 1997, 
a v jeho ochrannom pásme (obr. 1). Vzhľadom na dlhodo-
bý socioekologický výskum v tomto území, zainteresova-
nosť množstva aktérov a dostupnosť bohatých informácií 
o tejto problematike NP Poloniny predstavuje platformu 

LTSER (Long-Term Socioecological Research). NP Poloniny 
ponúka bohaté, stáročiami formované prírodné i kultúr-
ne hodnoty. Výrazné a časté socioekonomické zmeny 
za posledných 60 rokov však značne zmenili život jeho 
obyvateľov a následne aj ráz krajiny. Najmä poľnohospo-
dárska krajina bola objektom najväčších zmien. Zmenil 
sa vzťah človeka ku krajine, spôsob života, hospodárenia 
v krajine a následne sa zmenila ekosystémová aj druhová 
diverzita územia. 

Hoci územie má definovanú stratégiu udržateľného 
rozvoja (Huba, Ira, 1998) a stratégiu ochrany biodiver-
zity a ochrany prírody (Program starostlivosti o Národ-
ný park Poloniny, 2000), rýchlo sa meniace podmienky 
v území v rámci globálnych environmentálnych zmien 
podmieňujú výrazné premeny krajiny a biodiverzity. 
Inštitucionálny rozvoj v území bol dlhodobo zanedbá-
vaný a poddimenzovaný, čo súviselo s rýchlo sa menia-
cim socioekonomickým systémom (zmeny politických 
a ekonomických režimov), nedostatočne definovanými 
kompetenciami a zodpovednosťami v regióne, v ktorom 
sa kumuluje pomerne veľa záujmov (Bezák, Petrovič, 
2006a). Konflikty záujmov v tomto území a preskupova-
nie kompetencií sú v poslednom období veľmi dynamické 
a hrajú výraznú úlohu pri formovaní krajiny. Implemen-
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tácia Spoločnej poľnohospo-
dárskej politiky (CAP) nemá 
dlhú históriu (v území od roku 
2004) a jej prínos na zachova-
nie biodiverzity v území nie 
je dostatočne zhodnotený. 
Identifikovali sme aj viacero 
obmedzení pri implementácii 
opatrení na zachovanie biodi-
verzity. Jedným z nich je dôraz 
na podporu nižšie položených 
veľkoblokových trávnych po-
rastov a zanedbávanie ma-
nažmentu najmä pre Sloven-
sko unikátnych horských lúk 
– polonín. Všetky spomenuté 
i mnohé ďalšie faktory (napr. 
depopulácia územia) sú súčas-
ťou globálnych zmien a zhod-
notenie ich príčin a vplyvu na 
krajinu a biodiverzitu územia 
sú prezentované v ďalších čas-
tiach článku.

Výskum zmien krajinnej 
pokrývky

Problematika identifikácie 
zmien krajiny ako celku, za-
loženej na interpretácii zmien 
krajinnej pokrývky s využitím 
satelitných či leteckých sní-
mok, je pomerne nová. Sate-
litné snímky družíc Landsat z 
rokov 1978 – 2000 boli využité 
na štúdium zmien lesnej pokrývky v širšom území Vý-
chodných Karpát (Kuemmerle et al., 2008), letecké sním-
ky územia z rokov 1949, 1987, 2003 boli použité na štú-
dium zmien krajinnej pokrývky územia NP v projektoch 
5. rámcového programu BIOPRESS (Olschofsky et al., 
2006) a najmä BIOSCENE (Olah et al., 2006). Satelitné i le-
tecké snímky umožnili prostredníctvom geografických 
informačných systémov pomerne presné zhodnotenie 
zmien krajiny, ako hlavný trend bolo identifikované roz-
širovanie lesa a nelesnej a krovinovej vegetácie na úkor 
poľnohospodárskej pôdy.

Posledná analýza krajinnej pokrývky a hodnotenia 
zmien využitia krajiny sa realizovala pomocou druži-
cových snímok z roku 2011 a leteckých ortofotosnímok 
z roku 2013. Z výsledkov mapovania krajinnej pokrývky 
za rok 2013 vyplýva, že pretrváva dominantné zastúpe-
nie lesných spoločenstiev s 84,2 % podielom (Mojses a 
kol., 2015). Druhou najpočetnejšou podskupinou sú tr-
valé trávne porasty (TTP) s vysokým zastúpením drevín 
(4,6 %). Približne rovnakú plochu zaberajú prechodné 
lesokroviny (3,3 %) a intenzívne využívané lúky (3,2 %). 

O niečo menšie zastúpenie majú zachované mozaiky ma-
loplošných polí a TTP (2,0 %), extenzívne využívané lúky 
(1,5 %), vodné plochy (0,7 %) a súvislá zástavba vidiecke-
ho typu (0,3 %). Ostatné podskupiny majú zanedbateľné 
zastúpenie, t. j. menej ako 0,1 %. Z porovnania krajinnej 
pokrývky v časových horizontoch rokov 1949, 1987, 2003 
a 2013 vyplýva výrazný nárast podielu lesných spoločen-
stiev (v roku 1949 bol 65,1 % podiel, v roku 2003 až 85,4 %, 
ale v roku 2013 mierne klesol na 84,2 %). Základný vývo-
jový trend krajinnej pokrývky má korene v radikálnych 
socioekonomických zmenách v území od 70. a 80. rokov 
minulého storočia a následne v zmene obhospodarovania 
krajiny. Od roku 1949 významne poklesol podiel ornej 
pôdy a mozaiky ornej pôdy a TTP (z 13,2 % v roku 1949 
na 2,0 % v roku 2013). Koncom 80. rokov začína postupné 
rozširovanie sukcesného zarastania lúk a pasienkov dre-
vinami v dôsledku absencie kosby a pastvy. Tento trend, 
hoci s miernejším dopadom v dôsledku čiastočného ob-
novenia manažmentu lúk od roku 2004, sa udržal dodnes 
(2003 – 2013: podiel TTP s vysokým zastúpením drevín 
a prechodných lesokrovín sa zvýšil o 1,9 %). Čiastočne 

Obr. 1. Lokality botanického a zoologického výskumu pracovníkov Ústavu krajin-
nej ekológie SAV v Národnom parku Poloniny a jeho ochrannom pásme od roku 
1994. Zdroj: ÚKE SAV
Vysvetlivky: 1 – lokality výskumu v rokoch 2011 – 2014, 2 – lokality výskumu v rokoch 
1994 – 2010, 3 – les, 4 – poľnohospodárska pôda, 5 – zastavané územie, 6 – hranica 
katastrálneho územia, 7 – Národný park Poloniny, 8 – prírodná rezervácia, 9 – vodná 
nádrž Starina, 10 – významný vodný tok, 11 – hlavná cesta
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Obr. 2. Botanický zápis na trvalej ploche v Národnom parku Poloniny (2013). Foto: Ľuboš Halada

obnovené poľnohospodárstvo od roku 2004 zabránilo 
ďalšiemu poklesu rozlohy intenzívne využívaných lúk, 
ktorých podiel sa od roku 2003 nezmenil.

Botanický výskum

Biodiverzita územia, bola študovaná v minulosti 
najmä vďaka iniciatíve Správy Chránenej krajinnej ob-
lasti (CHKO) Východné Karpaty a neskôr NP Poloni-
ny, ktoré dlhodobo podporovali a organizovali výskum 
územia špecialistami z rôznych vedeckých inštitúcií. 
Ďalším impulzom boli výskumné projekty, podporené 
Globálnym fondom pre životné prostredie (GEF), napr. 
Manažment lúk Biosférickej rezervácie Východné Karpaty 
v prvej polovici 90. rokov, ktorý priniesol aj podrobnej-
šie štúdium trávnych porastov v území. V rámci projektu 
GEF bolo v rokoch 1994 – 1995 založených 14 trvalých 
výskumných plôch v reprezentatívnych typoch trávnych 
porastov na experimentálny výskum vplyvu opustenia 
alebo manažmentu na druhové zloženie lúčnych poras-
tov (Ružičková et al., 1998). Tento výskum pokračuje až 
do súčasnosti, záznamy sa robia v trojročnom intervale 
a komplexné vyhodnotenie je plánované po vykonaní zá-
pisov v roku 2016. 

Pôdy, vegetácia a vybrané skupiny bezstavovcov 
časti povodia Cirochy nad vodárenskou nádržou Stari-
na (sedem obcí v ochrannom pásme zdroja pitnej vody 
bolo vysťahovaných) sa skúmali v projekte programu 

UNESCO Človek a biosféra (MaB) v rokoch 1999 – 2000 
na 104 lokalitách (Halada et al., 2002). Výskum lúk v NP 
Poloniny neskôr podporili dva projekty VEGA, v ktorých 
sa hodnotili dlhodobejšie zmeny biodiverzity i vhodný 
manažment lúk (Halada a kol., 2004).

Štúdium lesných ekosystémov je spojené najmä so 
zachovanými unikátnymi prírodnými, najmä jedľovo-
-bukovými lesmi Východných Karpát. Podrobná história 
ich dlhodobého výskumu vrátane pôvodných vedeckých 
štúdií o lesoch Podkarpatskej Rusi bola zhrnutá v mono-
grafickej štúdii Vološčuka a kol. (1988). Ucelené poznatky 
o životných prejavoch i regeneračných procesoch v kar-
patských bukových pralesoch publikovali v nasledujú-
cich rokoch aj ďalší autori.

Súčasný výskum vegetácie sa zameral nielen na exis-
tujúce trvalé plochy, ale založené boli výskumné plochy 
na miestach, ktoré sú obhospodarované s podporou agro-
environmentálneho programu i bez podpory uvedeného 
programu (iba s podporou konvenčného obhospodaro-
vania). Väčšina z novozaložených výskumných plôch je 
zhodná s lokalitami aktuálneho výskumu bezstavovcov. 
Na nových plochách sa každoročne robili fytocenologic-
ké zápisy (obr. 2), zhodnotila sa štruktúra rastlinných 
spoločenstiev a tiež ich funkčná významnosť. Výsled-
ky potvrdzujú dôležitosť manažmentu (najmä kosenia) 
na zachovanie nielen poloprírodných lúk. Ich funkčná 
a ochranárska hodnota sa prejavuje najmä zastúpením 
životných foriem, životných stratégií, vzácnych a ohro-
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zených druhov a taxonomickej diverzity spoločenstiev. 
V študovanom území kosenie kontroluje, resp. regu-

luje zastúpenie kompetítorov (C–stratégov), t. j. najmä 
drevín (krov i stromov), vysokých tráv, ako smlz trs-
ťovníkovitý (Calamagrostis arundinacea), metlica trsnatá 
(Deschampsia cespitosa), mrvica peristá (Brachypodium 
pinnatum) i kompetične silných širokolistých bylín, ako 
túžobník brestový (Filipendula ulmaria), mäta dlholistá 
(Mentha longifolia), pŕhľava dvojdomá (Urtica dioica). Ich 
prevládnutie zvyčajne vedie k zníženiu diverzity po-
rastov a k potlačeniu rastlín s inými stratégiami, čo je 
spojené s ústupom vzácnych a ohrozených (bylinných) 
druhov. V rokoch 2013 – 2015 sa zopakovali fytoceno-
logické zápisy v katastrálnych územiach bývalých obcí 
Ruské a Veľká Poľana, na miestach so zápismi z roku 
1999. Tento výskum sa zameriaval na vplyv opustenia 
krajiny v povodí vodárenskej nádrže Starina na lúčne 
spoločenstvá. Po roku 2004 bolo hospodárenie obnovené 
na časti opustených lúk, niektoré lúky zostávajú naďalej 
opustené. Kým v roku 1999 sa obhospodarovalo iba 9 % 
lúk na študovaných plochách a 91 % lúk bolo opustených 
(29 % bez a 62 % s náletom drevín), v rokoch 2013 – 2015 
sme zaznamenali hospodárenie (hlavne kosenie) na 54 % 
študovaných lúk (39 % každoročne a 15 % nepravidelne 
kosených), 46 % lúk bolo opustených (32 % bez a 14 % 
s náletom drevín). Druhová bohatosť vyšších rastlín bola 
zachovaná – v roku 1999 sme zaznamenali v prieme-

re 51,28 druhov na zápis, v rokoch 2013 – 2015 to bolo 
53,69 druhov. Doposiaľ spracované výsledky ukazujú, že 
celkovo sa druhová diverzita lúčnych spoločenstiev za-
chovala a procesy zhoršovania biodiverzity, ale aj obnova 
druhovej bohatosti manažovaných plôch sú pomalšie, 
ako sa predpokladalo (obrázok na str. 4 obálky). 

Zoologický výskum

Napriek marginálnej polohe územia NP Poloniny je 
živočíšstvo (bezstavovce a stavovce) dobre preskúmané. 
Faunistickému zoologickému výskumu v území sa v mi-
nulosti venovalo viacero autorov, ktorých štúdium sa 
zameriavalo napríklad na pavúkovce, chrobáky, vážky, 
dvojkrídlovce, rovnokrídlovce a modlivky, motýle.

Doposiaľ posledný detailný zoologický výskum or-
ganizovaný a aj realizovaný pracovníkmi Ústavu krajin-
nej ekológie SAV v rokoch 2011 – 2013 bol zosúladený 
so založenými plochami na výskum trávnych porastov, 
naviazaných na územia s podporou agroenvironmen-
tálneho programu i na územie mimo nej. Pri hodnotení 
vplyvu manažmentu na biodiverzitu sa študovali spolo-
čenstvá bezstavovcov na jednotlivých typoch poľnohos-
podárskej krajiny s dôrazom na epigeické spoločenstvá 
pavúkov, koscov a chrobákov. Výskum sa realizoval na 
20 vybraných nelesných ekosystémoch, typických pre NP 
Poloniny (horské lúky, vlhké lúky, TTP, mezofilné lúky, 

Obr. 3. Metóda smýkania v rámci zoologického výskumu v Národnom parku Poloniny (2013). Foto: Stanislav David
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slatinné lúky, nitrofilné lemové spoločenstvá, degrado-
vané vlhké a slatinné lúky) metódou smýkania (obr. 3) 
a metódou zemných pascí (5 pascí v línii vzdialených 5 m 
od seba, obr. 4). Za sledované obdobie bolo odchytených 
47 297 jedincov epigeických pavúkov, patriacich k 251 
druhom a do 24 čeľadí (Žila, Gajdoš, 2014, 2015), 2 452 je-
dincov koscov, patriacich k 21 druhom (Mihál et al., 2015) 
a celkovo 858 druhov chrobákov zo zemných (552 dru-
hov) a Malaiseho pascí (434 druhov; Majzlan, 2015) s vy-
sokým podielom ohrozených, vzácnych a chránených 
druhov. Boli tu zistené aj nové druhy fauny Slovenska, 
ako napr. pavúk skalovka (Micaria coarctata), endemic-
ké karpatské a tiež východokarpatské druhy, ako napr. 
pavúk plachtárka Millerova (Palliduphantes milleri), kosce 
Paranemastoma kochi, Ischyropsalis manicata, chrobák Spha-

erosoma carpathicum doteraz známy 
len z Podkarpatskej Rusi na Ukra-
jine, bezkrídly nosáčik (Bryodemon 
boroweci) a tiež druhy európskeho 
významu zaradené v legislatíve EÚ 
(smernica 92/43/ EHS EÚ o bioto-
poch, príloha II), ako bystrušky Ca-
rabus zawadszkii a Carabus variolosus. 

Získané analytické dáta sa hod-
notili multivariačnými analýzami 
a ich výsledky sa použili na porov-
nanie skúmaných spoločenstiev 
a na zhodnotenie vplyvu environ-
mentálnych faktorov. Druhovo naj-
bohatšie sú spoločenstvá horských 
lúk a pasienkov, nitrofilných lemo-
vých spoločenstiev a mezofilných 
lúk. Na základe zastúpenia ohro-
zených a vzácnych druhov na skú-
maných biotopoch sa javia ako naj-
cennejšie spoločenstvá slatinných 
a horských lúk a pasienkov v stred-
ných sukcesných štádiách. Výsledky 
z jednotlivých sledovaných plôch 
možno hodnotiť z krátkodobého 
i dlhodobého hľadiska. V krátko-
dobom horizonte (približne do 
5 rokov) sa nenašla jednoznačná sú-
vislosť medzi biodiverzitou v úze-
mí, sledovanou prostredníctvom 
bezstavovcov, a manažmentom 
poľnohospodárskej krajiny (napr. 
kosbou). Lokality, nachádzajúce 
sa v bezprostrednej blízkosti, ale 
s rozdielnym manažmentom (raz 
ročne kosená lúka, resp. nekosená 
lúka), boli početnosťou jedincov 
a ich druhovým bohatstvom veľmi 
podobné. Z dlhodobého hľadiska 
však lúky, ktoré sú 15 – 20 rokov bez 
manažmentu a v štádiu pokročilého 

zarastania náletovými drevinami, boli druhovo chudob-
nejšie ako lúky s pravidelným manažmentom. Vyplýva 
to z výsledkov výskumu na vybraných plochách z vysťa-
hovanej oblasti územia Hornej Cirochy z roku 2011 po-
rovnaním s údajmi z rovnakých plôch z roku 1999 (Žila, 
Gajdoš, 2012; Oszlányi et al., 2014). Zistil sa výrazný ná-
rast druhovej bohatosti – 161 druhov pavúkov v roku 
2011 v porovnaní s 82 druhmi v roku 1999. Pôvodnosť 
spoločenstiev pavúkov bola zachovaná – podiel druhov 
typických pre prirodzené biotopy sa zvýšil zo 71,95 % 
v roku 1999 na 81,12 % v roku 2011, čo bolo spojené so 
zodpovedajúcim poklesom zastúpenia druhov naruše-
ných biotopov. Celkovo možno konštatovať, že exten-
zívny manažment poľnohospodárskych plôch pozitívne 
vplýva na diverzitu vybraných nelesných ekosystémov. 

Obr. 4. Pasca na bezstavovce v rámci zoologického výskumu v Národnom par-
ku Poloniny (2012). Foto: Peter Bezák
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V rámci zoologického výskumu v rokoch 2011 – 2013 
bola urobená aj inventarizácia vodných biotopov územia 
so zameraním na skupinu vážok. Spolu s predchádzajú-
cimi výskumami sa doteraz potvrdilo 35 druhov vážok 
na 54 lokalitách v sledovanom území (David, 2012). Až 
14 druhov patrí medzi ohrozené (napr. Somatochlora fla-
vomaculata, Cordulegaster bidentata), medzi chránené patrí 
napr. Sympecma fusca, Anax imperator a pod. Potvrdené 
bolo i prenikanie mediteránnych druhov vážok do úze-
mia (napr. Ischnura pumilio, Aeshna mixta), čo spolu s dru-
hovou bohatosťou vážok radí toto územie k odonatolo-
gicky veľmi významným.

Socioekonomický výskum

Útlm poľnohospodárstva v území a jeho vplyv na bi-
odiverzitu bol komplexne riešený v projekte BIOSCENE 
(Bezák, Petrovič, 2006a; Bezák et al., 2007). Súčasťou pro-
jektu bolo modelovanie budúceho vývoja krajiny podľa 
troch vypracovaných scenárov vývoja územia a zahrnu-
tie miestnych užívateľov do procesu hodnotenia zmien 
krajiny. V rámci projektu sa pokračovalo i vo výskume 
biodiverzity trávnych porastov vrátane modelovania bu-
dúceho rozšírenia jednotlivých typov trávnych porastov 
(Halabuk, Halada, 2006). Projekt vyhodnotil aj súčasný 
stav, ekologickú únosnosť a možnosti trvalo udržateľné-
ho rozvoja územia NP Poloniny – táto problematika sa 
prvýkrát v území riešila v rámci programu GEF na konci 
20. storočia (Miklós a kol., 1997; Huba, Ira, 1998). Jedným 
z hlavných výsledkov bolo spracovanie manažmento-
vých odporúčaní pre územie NP Poloniny.

Súčasný socioekonomický výskum z rokov 2011 – 
2014 zrevidoval a upravil základné míľniky zmeny kra-
jiny a biodiverzity územia NP Poloniny, zhrňujúc po-
znatky z predošlých výskumov, literárnych zdrojov i za 
pomoci dotazníkového prieskumu s hlavnými aktérmi 
v území (farmári, starostovia, zástupcovia ochrany prí-
rody a pod.). Súčasný a minulý manažment vybraných 
plôch bol zosúladený s botanickým a zoologickým vý-
skumom, ktorých vzájomná závislosť bola už spome-
nutá vyššie a je v dlhodobom horizonte nevyhnutná 
pre existenciu LTSER platformy. Výrazné zmeny v ma-
nažmente územia boli dôsledkom rapídnych politických 
a socioekonomických zmien od 50. rokov 20 storočia 
(Bezák, Mitchley, 2014; Oszlányi et al., 2014):
• kolektivizácia a vznik dvoch veľkých poľnohospo-

dárskych družstiev začiatkom 70. rokov 20. storočia;
• vysťahovanie siedmich obcí Hornej Cirochy s cie-

ľom vybudovať vodárenskú nádrž Starina a vyme-
dzenie jej ochranného pásma (v rokoch 1980 – 1987);

• prechod na trhové hospodárstvo a hlbší úpadok 
poľnohospodárstva po roku 1989;

• čiastočné obnovenie podpory poľnohospodárstva 
po vstupe Slovenska do EÚ v roku 2004.

V rámci kolektivizácie poľnohospodárstva ma-
nažment krajiny prešiel od drobného hospodárenia na 

úzkopásových políčkach s extenzívnym manažmentom 
lúk na veľkoblokové a strojové kolektívne hospodá-
renie na priľahlých TTP v okolí obcí až po opúšťanie 
a zarastanie mnohých vzdialených (t. j. horšie dostup-
ných) a menších trávnych lokalít (napr. horských lúk 
– polonín). Tradičný vzhľad a využívanie krajiny boli 
čiastočne udržiavané maloplošným (záhumienkovým) 
hospodárením a chovom hospodárskych zvierat. Absen-
cia finančnej podpory poľnohospodárstva po roku 1989 
spôsobila hlboký úpadok poľnohospodárstva, umocne-
ný aj v dôsledku starnutia populácie a masovej migrá-
cie ekonomicky produktívneho obyvateľstva. Sukcesné 
procesy zasiahli až 20 % územia a krajina sa mení na 
viac homogénnu – lesnú, resp. so zastúpením nelesnej 
drevinovej vegetácie. Región zaznamenáva trvalý pokles 
počtu obyvateľov potom, ako dosiahol vrchol v 60. a 70. 
rokoch 20. storočia. Odľahlosť, nepriaznivé ekonomické 
a životné podmienky sú ďalšími faktormi, ktoré spôso-
bujú celkový úpadok poľnohospodárstva. Vstup Slo-
venska do EÚ (v roku 2004) sa spája s obnovou podpory 
poľnohospodárstva a životného prostredia (aplikácia 
agroenvironmentálnej schémy), čo prispelo k vyčisteniu 
a pravidelnej kosbe mnohých predtým zarastených poľ-
nohospodárskych parciel i čiastočnú obnovu chovu ho-
vädzieho dobytka a oviec. Treba však podotknúť, že úpl-
né zotavenie poľnohospodárskeho manažmentu v celom 
území regiónu NP Polonín nie je v krátkodobom hori-
zonte reálne z dôvodu veľmi nepriaznivých ekonomic-
kých podmienok, slabého sociálneho kapitálu a infraš-
truktúry. Zameranie súčasných dotácií podporuje skôr 
veľkoblokové intenzívne farmárstvo (Bezák, Mitchley, 
2014). Menšie či ťažšie dostupné lokality (napr. lúky vo 
vyšších nadmorských výškach, zamokrené plochy) sa 
naďalej menia na krovinato-lesný ekosystém.

*  *  *

Dosiahnuté výsledky v rámci vyššie spomenutých 
výskumov je nutné využiť nielen na definovanie miest-
nej stratégie ochrany biodiverzity (pre NP Poloniny) 
a lokálny manažment NP Poloniny. Načrtnuté trendy 
a väzby vplyvu obhospodarovania krajiny na zmeny 
krajiny a biodiverzity najmä v spojitosti s poľnohospo-
dárskymi plochami by bolo vhodné brať do úvahy aj 
pri detailnej špecifikácii niektorých opatrení Programu 
rozvoja vidieka SR 2014 – 2020. Bolo tiež dokázané, že 
špecifický manažment poľnohospodárskych plôch s fi-
nančnými stimulmi pre užívateľov má význam nielen 
z hľadiska zachovania biodiverzity, ale je tiež dôležitý 
pre integrovanú ochranu krajiny a trvalo udržateľný 
rozvoj regiónu. Rozvoj poľnohospodárstva v tomto re-
gióne vzhľadom na existujúce podmienky nie je mož-
né zamerať na zvýšenie produkcie, práve naopak, jeho 
rozmer by mal smerovať k multifunkčnému zameraniu 
(napr. k podpore agroturizmu, edukačno-výskumných 
aktivít a pod.).
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Tento príspevok vznikol vďaka podpore v rámci Operačné-
ho programu Výskum a vývoj pre projekt: Obnova a budovanie 
technickej infraštruktúry výskumu a vývoja Ústavu krajinnej 
ekológie Slovenskej akadémie vied, kód ITMS: 26210120007, 
spolufinancovaný zo zdrojov Európskeho fondu regionálneho 
rozvoja (100 %).
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